

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGÓ.
HAVONTA 5 P. 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII. ÉVFOLYAM 111. SZÁM

Mit féltek kicsinyhitűek?

Nehéz időket élünk. Senki sem vonhatja ki magát az események hatása alól. Aggódunk magunkért, szeretteinkért, nemzetünkért. Természetellenes volna, ha nem érnének el lelkünkig a háború hullámai. Van azonban néhány beteges tünet, ami miatt szót kell emelnünk, aminek megszüntetéséért minden erőnkkel küzdünk kell.

I. Számtalanszor előfordul az utóbbi időben, hogy ismerőseink álmos arccal jelennek meg reggelenként az utcán, a hivatalokban. — Rádió mellett üteket egész éjszaka. Figyelték, hogy mikor mondja be közelünk veszélyeztetését.

Ez nem is volna baj, elvégre mindenki úgy tölti éjszakáját, ahogyan akarja... békében. Most azonban háború van s ez ad jogot arra, hogy beleszóljunk egymás életébe. Mert ha az öregek és gyermekek, asszonyok és leányok természetesen tartják azt, hogy először a férfiak vérezennek el az ellenség ellen vívott küzdelemben s rájuk csak akkor kerüljön sor, ha azok már nem képesek ellenállni, akkor a férfiak viszont elvárhatják és el is várják tőlünk, hogy ne gyöngítsék a maguk s ezen keresztül a nemzet ellenállóképességét. De ezt csinálják! Ejjel rádiót hallgatnak, nappal fáradtak, idegesek, érzékenyek, türelmellenek s türelmetlen magatartással pokollá változtatják környezetük életét is.

Még ezt is megértené az ember, ha... ha szükség volna rá. De nincs! Minden községben, nagyobb városokban pedig minden körzetben és házcsoportban riasztóüzenetek vannak. Hatósági intézkedés folyt mindenki idejében értesül a fenyegető veszélyről, felöltözhet és mehet az óvóhelyre. De nem,ők nem bíznak senkiben! Hátha elalusszunk, hátha nem teljesítik kötelességüket...

Kíváncsi vagyok, hogy működnek az az irodai szervezet, ahol a főnök nem bízik beosztottjaiban és az utolsó másolási munkát is maga végzné, mert hátha kihagy egy betűt a beosztott. Szép kis hadsereg volna az, ahol a parancsnok maga venné vállára a puskát és személyesen állna ki örök, mert hátha elalusszik katonája.

Lássák be Testvéreim, öregek és fiatalok, asszonyok és leányok: saját magunknak s közvetve mindannyiunknak, az egyetemes magyarországnak ártanak akkor, amikor a rádió mellett örködnek nap-nap után! Sőt! saját magunknak is, s magatartásukkal minden magyart idő előtt kifárasztanak, idegileg tönkretesznek s csak az ellenség munkáját könnyítik. Feküdjének le nyugodtan minden este, aludják ki magukat, mert ha veszélyeztetnek bennünket ellenségeink, úgyis meg fognak szólalni a szíriénák!

II. De szólnunk kell a borúlátó

Kedden este 6 órakor bezárult a debreceni gettó kapuja -- Nem büntetik meg, aki 7 napon belül bejelenti a nála lévő zsidó értékeket -- Karády Katalin rendőri felügyelet alatt

Szovjetuniót terveznek a balkáni kommunisták és a Dardanellákra is szemet vetettek

Az invázió szerves része az olaszországi támadás -- Nem ért el számottevő eredményt az offenzíva -- A magyar csapatok eredményes harcot vívtak a keleti arcvonalon -- Ujabb szovjet támadással számol a német hadvezetőség

AZ INVÁZIÓ TALÁN már folytatásban is van, állapítja meg egy német jelentés és inváziós előjelnek lehet tekinteni a mostani olaszországi harcokat, úgyszintén az állandó légitámadásokat is. Európa egyetlen hatalmas sündisznó állás. Az invázió különböző alakokban és különböző időpontokban fog jelentkezni. — Ebben foglalható össze több német katonai és semleges szakértő véleménye és arról közül érdekes fejtegetést Olberg alezredes, az Európápress katonai munkatársa. Ezt írja többek között: — Az egész világ azt kérdezi: „Mikor kerül sor az invázióra?” Az invázió nem olyan nagy támadás, amely a csapatok készenléthezelyése után valamelyik napon abszolút biztonsággal megindul. Először elmondhatjuk, hogy már benne vagyunk az invázióban. Az ellenséges légierők Nyugat-Európa ellen irányuló támadásai nem csupán az invázió előkészítésére szolgálnak, hanem annak egy részét alkotják. Ezek a támadások leplezik a tulajdonképpeni támadás helyét. A régóta várt délnyugati olaszországi nagy esete lehetővé teszi, amelynek az a célja, hogy német tartalékokat vonjon oda. Lehetséges azonban, hogy a nagy invázió egyik fő támadása lesz belőle. Nem szabad azt hinni, hogy az invázió úgy játszódik majd le, mint a diéppői vállalkozás, amely akkor reggel kilenc órakor kezdődött és este vége volt. Lehetséges, hogy több légi

úton szállított hadosztály támadás vezet be a német arcvonalak mögött, az is lehetséges viszont, hogy különleges csapatok partaszállása — mint St. Nazairenél, csak sokkal nagyobb arányokban — s az is lehet, hogy egyszerre több ilyen vállalkozást hajtanak végre Norvégiában a Bizéyat-öbölben, Szaloniki-nél vagy a Német öbölben. Kétségtelen, hogy nem egy súlypontja lesz az invázióknak, mert különben az olaszországi nagy csapat Szalint elfogadná második arcvonalnak. Azzal számolunk, hogy az ellenség számos támadást indít harcok térség tehát egyetlen hatalmas sündisznóállást alkot, amelynek megvan az az óriási előnye, a német hadvezetőség számára, hogy a belső vonalon harcolhat és a szükséges beavatkozási tartalékokat mindig odavetheti, ahol különösen súlyos harcok alakulnak ki.

ANGLIÁBAN EGYRE NAGYOBB az idegesség és nyugtalanság az invázióval kapcsolatban. — A londoni Daily Mail írja: Az angol sajtóban és az angol közvéleményben a második frontra vonatkozólag felbukkanó számtalan találgatás olyan beteges tüneteket mutat fel, hogy ezt már nyugodtan lehetne invázió-néltség-nevezni.

A KELETI ARCVONALON nagyobb harcok nem voltak, inkább kisebb esztársaságok, állásjavító harcok. A Dnyeszter alsó folyásánál erősebb szovjet támadást vertek vissza a németek. A keleti határter több

körzetből, csak a magyar csapatok sikeres vállalkozásairól érkeztek jelentések a Kárpátok előteréből. A magyar csapatok sorozatos felderítési előretörései során jelentős veszteségeket okoztak a bolsevistáknak és számos foglyalát tértek vissza. A Szereth központi részén a Lemberg-től keletre s Kovel-től délre tovább folytatók a már régebbi idő óta megfigyelt szovjet felvonulások. Német részről már a legközelebbi jövőre várják a bolsevista nagy-támadások újra megindulását, amelyeknek súlypontja feltehetően a Szereth központi folyására fog esni. A harcok második súlypontja feltehetően Kovel környéke lesz, ahol a szovjet előretörés irányja világszerte nyugat felé fog mutatni.

A SZOVJET UJABB TERJESZKEDÉSÉRŐL és előretöréséről érkeztek hírek. Norvégián után újra a Bakán került előtérbe, mint szovjetbázis és ez a hír újra hideg zuhanyként éri az angolszásokat. A Daily Herald és a Daily Mail kairói jelentése szerint görög és bolgár kommunista vezetők elhatározták, hogy magukhoz ragadják a kezdeményezést a balkáni szovjet köztársaságok uniójának felállítására érdekében. Ebben az ügyben a görög kommunisták és a bolgár kommunisták írtak alá egyezményt. Az egyezmény egyik pontja így szól: Iszlambul és a Dardanellák a szovjetországi tanácsköztársaságok uniójának ellenőrzése alatt független önálló köztársaságot alkotnak majd.

Először német helyről tájékoztatásul közlik: Jogosult annak feltételezése, hogy ez az okmány egy Küiroban székelő ex-kormány indiszkréciója folytán jutott az angolok kezébe. Az okmány, mint merészkedő német körökben hangsúlyozták, megvilágítja a Szovjetunió és az angolszász hatalmak között a kairói és teheráni konferenciákon Délkelet-Európára és a közkeleti Törökországra vonatkozólag történt megállapodásokat. Abban az egyezményben, amelyet a görög és bolgár kommunisták kötöttek „egy balkáni szovjet köztársaságok uniója” felállításáról, kimondják, hogy az unióba Görögország, Macedónia, Bulgária és Szerbia tartoznak. A görögországi és bulgáriai kommunista pártok e céljuk megvalósítására „tetszesszerűen” taktikát alkalmazhatnak. Min az egyezmény tovább hangoztatja, a pártok az unió északi határainak biztonságáért dolgoznak majd még pedig azzal a céllal, hogy a Dunát elérjék, amelyet Bulgária és Szerbia határainak alapítottak meg. Bulgáriának kijáratoj kell kapnia az Egei tengerhez. A már fentebb tervezett öt pontja Országos ellenőrzése alatt álló önálló köztársaság felállításáról szól, amelynek keretében a Dardanellák tartoznak Iszlambul.

A BALKÁNI SZOVJETUNIO felállításának híre azt igazolja, hogy az angolszász hatalmak tehetősek a szovjet terjeszkedésével szemben. A

kávéházi hadvezérekéről is. Ok azok akik állandóan térképpel a zsebükben járnak s minden újságicikk, — minden villamoson ellesett párbeszéd eredményét megkeresik és rögzítik térképükön. Ok minden megtörtént és meg nem történt hadiselelményt betéve tudnak s csodálatos... minden — átlaluk tudott — hadjesemény rossz, sikertelen s hazánk és fajunk szempontjából tragikus. „Fekete szemüveggel” járnak s ha visszavonulnak csapataink, akkor azt a túlerő ellenállhatatlan nyomásának, ha pedig előre nyomulnak, akkor azt az ellenség takikájának könyvelik el.

Mondd borúlátó Testvérem, mi szükség erre! Kinek használ vele? Azt akarod, hogy ha az ellenség győzne, akkor elmondhasd, hogy

„En megmondtam előre.”, vagy talán arra pályázol, hogy a győztes háború után Neked köszöjünk meg, hogy még idejében figyelmeztetted bennünket s figyelmeztetésed hatására el fordítottuk meg a háború sorsát? Hidd el, nem fogod elérni, mert egy darabig csak tűrjük, hogy borúlátásoddal gyengítsd a gyengitelőket, csökkentsd a lelki ellenállóerőt s azután — ha a szép szó nem hallgatsz — számodra is akad még hely az internálótáborokban.

III. Ne hagyjuk ki a „lelki öncsonkítók” táborából azokat sem, akik szeretteinkről hoznak „főkéletesen megbízható” értesítést a front valamelyik szakaszáról. Ok azok, akik minden frontonlevőről tudnak ismerik helyzetüket, egészségi álla-

potukat, hangulatukat, de még vágyaikat is. Szörnyesülőt alakoskodók ezek. Betegek. Nem tehetnek róla, hogy ez a betegségük, nem kell haragudnunk rájuk, csak el kell halgaltatnunk őket, mert mindig akadnak hiszékeny aggódók, akik szeretik iránt érzett nagy-nagy vonzalmukban nem is gondolkodnak, hanem minden rossz hírek befogadói lesznek s állandó szomorúságban élnek. Nem befolyásolja őket az sem, hogy a frontról kapott rossz hírekről lépten-nyomon bebizonyosodik, hogy szemészedett hazugságok.

Testvéreim! Ne hallgassunk senkire, aki rossz hírt hoz szeretteinkről! Merem állítani, hogy nincs olyan frontotjárt katona, akinek legalább háromszor ne költötték volna

halálhíre! s legalább annyiszor ne sebesült volna meg... a hírek szerint, s mégis — háta Istennek — épségben került vissza a küzdelemből.

Hósi szellemet Testvéreim! Háború van, győznünk kell! A győzelem azonban nem fog ellenszolgáltatás nélkül ölnünkbe pottyanni. Jönnek ellenséges repülő, lesznék visszavonulások, sőt embervesztések is, de mindezek csak akkor válnak tragikussá, ha lelkileg nem készülünk fel rájuk s nem erősítjük meg magunkat velük szemben.

Magyarok vagyunk, Krisztus követői. Evezredes multunk azt tanítja, hogy nincs vigasztalan fájdalom, Krisztus pedig azt kérdezi tőlünk: „Mit féltek kicsinyhitűek?”

BEKÓ JENŐ

Földközi-tenger, Algír, Norvégia után a Balkánra került a sor és Tito lenne a főszereplő a tervezett balkáni szövetségben. Az is igazolja ez a hír, hogy Anglia és Amerika átengedte a Balkán a szovjet terjeszkedésnek. A hír bizonyára erős hatást és visszhangot fog kelteni Törökországban is. A szovjet tervet a német balkáni hadsereg és Bulgária fogja megakadályozni.

A német hadijelentés

Berlin, május 16. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli: A keleti hadterületről csak a Dnyeszter alsó folyása vidékéről és a Kárpátok előteréről jelentenek helyi jellegű harcok ostromát. Hadseregünk légvédelmi tüzéségi kötelei a keleti hadjárat megindulása óta kétezer ellenséges repülőgépet lőttek le. Ebből 300-at egymaga a 275. és 9. légvédelmi osztály pusztított el. Az olaszországi déli harcokban az ellenség gyalogság és páncélos hadosztályok harcbevételével folytatta támadásait védelmi rendszereink ellen. A támadások súlypontja Cassinótól délre esett és elkezdődött váltakozó szerencsés harcok után néhány

magaslati állást elvesztettünk. Más szakaszokon az ellenség helyi betöréseit ellentámadással megtiltottuk vagy elreteszteltük. Egy erős harci repülőgépkötélünk május 15-én a késő esti órákban jó eredménnyel bombázta Cassino harci területének ellenséges támaszpontjait. Tűzek és robbanások keletkeztek. Az elmúlt éjszaka 4 ellenséges gépet lőttünk le egyes brit zavarórepülőgépeknek Köln és Mannheim térsége ellen intézett támadásai, valamint a kieltöbölbe történt berepülés során. Május 16-án a hajnali órákban nehéz német harci repülőgépekkel álló erős kötelek nagy számú romboló- és gyújtóbombával megtámadták Portsmouth angol tengeri kikötővárosát.

A német csapatok harci ereje az angolszász erők rohamait feltartotta

BERN, (Német TI) A Svájc TI-ről tudósítja a déli olaszországi angol-amerikai offenzíváról; A római lakosság körében az a feltevés terjedt el, hogy a németeket nem egykönnyen tudják rávenni védelmi vonaluk feladására. Ez a feltevés annyira általánossá vált a városban, hogy senki sem készülődik a városból való kényszerű kivándorlásra. Hónapok óta nem látta német katonai oszlopokat. A német véderő csapatait, amelyek Rómától délre vonultak állásba, egyenesen oda irányították, s nem érintik a várost. Róma, a nyílt város így követi figyelemmel a délen folyó hadműveleteket. (MTI)

tartanak a kemény küzdelmek az amerikai 5. és a brit 8. hadsereg nagy erővel. A partvidéki hegyekben a német csapatok szivós ellenállás után rövid és többször éjszakai hadmozdulatokkal újabb előkészített állásokat szálltak meg. A dél után folyamán. Alexander tábornok csapatainak súlypontját áthelyezte a harciérészkei harciállásába. Fáraozásait, hogy a liri partokig előretoljon, súlyos harcokban meggyőzték. Összefoglalóan el lehet mondani, hogy a német csapatok rendíthetetlen harci szelleme az inváziós erők rohamait eddig minden említésre méltó eredménytől megfosztotta. (MTI)

Rommel vezértábornagy újabb szemle utja a Nyugati fal védőműveknél

Berlin, május 16. (Német TI) Rommel vezértábornagy a napokban meglátogatta a normandiai német erődítményeket és meggyőződött a védelmi berendezések, támaszpontok és erődítmények nagy harci értékéről és elhárító erejéről. A látogatás során ismét bebizonyosodott, hogy a francia tengerparton lévő német erődítmények nagy harci értékűek és a partokat megvédik akár a tengerről, akár pedig a levegőtől történő mindenfajta támadás ellen. (MTI)

rán ismét bebizonyosodott, hogy a francia tengerparton lévő német erődítmények nagy harci értékűek és a partokat megvédik akár a tengerről, akár pedig a levegőtől történő mindenfajta támadás ellen. (MTI)

Anglia és Amerika nem tud szembe szállani a Balkán bolsevizálásának tervével

Német vélemény a balkáni kommunista egyezményről

Berlin, május 16. (Német TI) A Német TI diplomáciai munkatársa írja: Mértékadó berlini körökben politikai szempontból jelentősnek tartják azt az egyezményt, amelyben Görögország és Bulgária kommunista pártjai kötelezték magukat egy balkáni szovjet köztársasági unió felállítására. Anglia és Amerika sem nem akarnak, sem nem tudnak szembe szállni Európával és a Közelkelet bizonyos részeinek bolsevizálásával. A bolsevizmus va-

lójában saját területének akarja nyilvánítani a Balkánt, ahonnan tovább akar elnyomolni Európát és a Földközi-tenger felé. Jellemző a moszkvai politikára az is, hogy az egyezmény 5. pontjában a tengerszorosok kérdéséről is érinti. E szerint a tengerszorosok Isztambul hozzácsatolásával külön köztársaság alakulna a Szovjetunió ellenőrzése alatt. A Wilhelmstrasse véleménye szerint ezzel Törökország helyzete különös megvilágításba került. Ennek az okiratnak időszerűségét főleg akkor értjük meg, ha kapcsolatba hozzuk azokkal az ultimátumszerű fenyegetésekkel,

Kitűnő
ASZTALI BOR
1 liter 4.80
Kontsek Géza Krt
Kossuth utca 15.

amelyeket a szövetségesek Németország szövetségeihez intéztek. A bolsevista balkáni tervek leleplezése bizonyítja, hogy milyenek is lehetnek azok az állítólag enyhébb feltételek, amelyeket Németországtól való elszakadásuk és az ellenségnek támogatása esetére bizonytalannul ígérgetnek — mindez meggyőzően bizonyítja a közös európai védelem és elhárító akarat szükségességét. (MTI)

ÖSSZPONTOSÍTOTT NÉMET TÁMADÁS PORTSMOUTH ELLEN

Berlin, május 16. Az Interinf. értesülése szerint a keddre virradó éjszakan nehéz német harc-repülőgépek összpontosított támadást intéztek Portsmouth ellen. Éjféltől 0 óra 26 perctől 0 óra 50 percig nagyszámú szórta le az angol kikötőváros legfontosabb céljaira. A hazatért német repülőket jelentették, hogy az összpontosított és a súlyos légi védelem ellenére is teljesen tervszerűen, végrehajtott rajtatűzés jó eredménnyel járt. (MTI)

AMERIKA FEL AKARJA VÁSÁROLNI A SVÉD ACÉLTERMELEST

Stockholm, május 16. (MTI) Semmi kétség sem férhet hozzá, hogy az amerikai megbízott Griffis a svéd golyóscsapágy-termelés felvásárlása céljából érkezett Stockholmba, hogy ezáltal a Németországba irányuló svéd szállítást lehetetlenné tegye. A termelés felvásárlásának szándékát amerikai illetékes helyről nem tagadják. — Griffis kijelentette a sajtó képviselői előtt, reméli, hogy stockholmi megbeszéléseit a hét végéig befejezheti. Azután azonnal Londonba, majd onnan Amerikába utazik.

BUKAREST KIÜRITÉSE

Bukarest, május 16. A bukaresti lapok felszólították a szabadfoglalkozású egyéneket, hogy amennyiben hivatásuk folytatása nem köti őket Bukaresthez, a lehető leghamarán hagyják el a román fővárost.

A HŐSÖK EMLÉKNEPÉN A KOSZORUKRA SZÁNT ÖSSZE-GEKET A LEGITÁMADÁSOK KÁROSULTJAINAK MEGSEGÍTÉSÉRE FORDÍTJAK

A székesfőváros törvényhatósága — hagyományaihoz híven — május 21-én, vasárnap reggel nyolc óra körül az ezeréves határok védelmében hősi halált halt katonái kegyelme emlékeztető ünnepélyesen megkoszorúzza a Hősök-terén, az Andrássy-úti Millenniumi Emlékmű előtt a Hősök Emlékkövét.

A kormány óhajához képest a helyettes polgármester nyomatékosan kéri a tudományos és társadalmi intézményeket, az egyesületeket, a testületeket és a magánosokat is, hogy ebben az évben a Budapestben levő emlékművek megkoszorúzásától tekintsenek el és a koszorúkra szánt összeget fordítsák a legítámadások károsultjainak megsegítésére.

320.000 zsidót zártak gettóba a Tiszától keletre

Baky László belügyi államtitkár: Az országból minden zsidót ki fogunk telepíteni

Az abonyi Zagyvaréka község nemrégiben diszpólgárává választotta Baky László belügyi államtitkár. Az államtitkár az elmúlt nap jelent meg a községben a diszpólgári oklevél átvételére és ez alkalommal nagy beszédet mondott. Beszédében a következőket mondta:

— Akik kint jártak a frontokon, azok nagyon jól tudják, mit jelent, ha egy ország hadszíntérré válik. Kállayéknak az volt a terve, hogy amikor a vörös hadsereg eléri a Kárpátokat, Magyarország átvál az ellenséghez és elárulja szövetségesét, megcsúfolja nemzeti becsületét.

— De a magyarok Istene mindig akkor jön a mi segítségünkre, amikor a legnagyobb a baj. A Kállay-klubb politikájának következménye Szibériába telepítésünk lett volna, miközben ők fennhangon hirdették volna, hogy semmi baj nincsen, mert

„szuverenitásunkat nem értesorba”.

— Itt rettenetes sok baj volt! Vjté Jaross Andor belügyminiszter az egész belügyi kormányzattal együtt arra törekedik, hogy sürgősségi sorrendben minden bajt megoldjunk. A munka megállás nélkül folyik a belügyminisztériumban és az egész országban, hogy itt a magyar élet kialakulhasson, elször is meg kell tisztítani a magyar népet a zsidóságtól. A zsidóság elkülönítése részben megtörtént, részben folyamatban van. Végeredményben az országból minden zsidót ki fogunk telepíteni, nem marad itt közfelfordító hirtendő sem. A Tiszától keletre eső részen eddig 320.000 zsidót szállítottunk gyűjtőtáborokba. Allíthatom, hogy a magyar nép élete szempontjából olyan jelentős esemény, mint most a zsidókérdés megoldása, évszázadok óta nem történt!

Tábori postára magáncsomagok feladhatók: romlandó élelmiszert, törékeny tárgyat ne küldünk és a pontos, olvasható címzésre ügyeljünk!

Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvéd vezérkar főnöke a tábori postai címekre magáncsomagok feladását a korábbi felételek mellett 1944 május 20-án engedélyezte. Ez alkalomból újabb felhívjuk a közönség fi-

gyelmét arra, hogy a csomagokban romlandó élelmiszert és törékeny tárgyak küldése tilos, továbbá, hogy a csomagok pontos címzésére különös gond fordítandó. A csomagokban a címrészt másolatát el kell helyezni.

Biztonsági intézkedések Szlovákiában

Pozsony, május 16. (MTI) A szlovák képviselőház május 11-én megtartott ülésén több törvényt hoztak a személyi szabadság és a közrend fokozott védelméről. Rendkívüli idők esetére a személyi szabadság annyiban korlátozható, hogy az utazás a hivatalos lapban közölt alapján az állam bizonyos részére korlátozható. A belügyminisztérium írásbeli rendeletére államellenes beállítottságú személyek, egy háromtagú bizottság indítvá-

nya alapján gyűjtőtáborokban vagy „a belügyminisztérium kezelésében álló intézetekben” helyezendők el. E bizottság tagjait a kormány nevezheti ki és a tagok közül legalább kettennek jogi végzettségük kell lennie. Bizonyos időkben, amelyek a törvényben meg vannak jelölve, a közbiztonsági szervek fel vannak jogosítva házkutatások foganatosítására, valamint bírói végzés nélkül levelek felbontására és lefoglalására.

A Szovjetország terjeszkedés Norvégiába komoly figyelmeztetés Finnország és Svédország számára is

Helsinki, május 16. (MTI) A finn sajtót élénken foglalkoztatják a norvég-orosz tárgyalásokról szóló hírek. Mint az Uusi Suomi írja: a nyugati hatalmakat minden biznnyal várta el a legújabb orosz igény bejelentése. Hiszen ezek a hatalmak lemondtak a balkáni part-részekről, mert ezt a területet a szovjet érdektérületének ismerték el, de nyilván abban a reményben, hogy engedményeik nyomán megfelelő tartózkodást várhatnak Moszkvától Észak-Európában. A szovjet kormány azonban nem hajlandó tevékenységét Kelet és Délkelet-Európára korlátozni, erről már több bizonyíték került nyilvánosságra. Ha a szovjet csapatok behatol-

nának Észak-Norvégiába, a szovjet kormányának alkalma nyílnék megvalósítani még a cári időkbeli örökös terjeszkedési törekvését, illetve az Atlanti óceánra utat nyitó kikötő megszerzését. Az orosz csapatok ha egyszer bevonulnak valchova, nem távoznak el olyan könnyen. A norvég menekült kormányának Oroszországban folyó tanácskozás komoly figyelmeztetés tehát nemcsak Finnország számára, amelynek figyelmeztetésre nincs már szüksége, hanem Norvégiára és Svédországra is. Figyelmeztetés azokra a nagy veszélyekre, amelyek a háború utolsó szakában egész Európa területi épségét és függetlenségét fenyegetik — írja a lap.

Meteor mozgó műsora

Szerdán: 5 és 7 órákor jótékonycélú előadások a bombakárosultak javára. Csak felnőtteknek! Viktor Francen, Szenokna Havayana.

A megbélyegzett asszony
Teljeszetlenül izgalmas, izzóan szerelmes!
Szombat: LÉLEKUFAROK

VIGSZINHÁZ

Ma 5 és 7 órákor először, a legszellemebb és legmulattatóbb vigjáték:

Asszonyfurfang

Fősz.: Paula Wessely, Attila Hörbiger, Hermann Thimig, Hans Hol.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Tel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. Előadások d. u. fél 4, este fél 7 órákor.

Barabás Sári

és
B. UNGER ISTVAN
felléptével

Víg özvegy

Lehár örökség operettje
Csütörtökön délután

Csárdás

Költő operettsiker.

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ

Előadások: 3, 5 és 7 órákor.

Nemes Rózsa

Vezető szerepekben: Bulla Elma
Bilhary J. Simor E. Pataky J.
Meggyaszay V. Fáy B. és
Halmay Tibor

Több, mint hatvan keresztény család még nem tudott kiköltözni a gettóból

A gettó területén lakó keresztény családoknak eddig még húsz százaléka nem jutott lakáshoz. — Először azok kaptak lakást, akik cseréltek a zsidókkal. — Többen a Zsidó Tanácshoz fordultak lakásügyben

Lezárták a debreceni gettót, mint ismeretes, egy nappal az eredeti terv után. Erre a halasztásra szükség is volt, mert sajnos a gettónak kijelölt területen lakó keresztény családok átköltöztetését nem sikerült megoldani, sőt végleges megoldás még most, a gettó lezárása után sincs.

Eddig éppen ezekről az önhibájukon kívül nehéz helyzetbe került keresztény családokról esett a legkevésbé szó, pedig elsősorban az ő érdekeik legmesszebbmenő biztosítása volt minden illetékes szerv, elsősorban a város polgármesterének legfőbb gondja. Most, amikor már végleg le kell zárni a debreceni gettó ügyét, utólag nincsen helye semmiféle számonkérésnek, vagy reklamációnak, egy komoly és fontos tanulságot azonban le kell vonni a gettórendezés kapcsán. Ez pedig az, hogy a mai rohanó időkben minden nagy elhatározást csak a legkörültekintőbb felkészültséggel és szervezési készséggel lehet zavartalanul végrehajtani. Az bizonyos, hogy a város vezetősége emberileg mindent megtett éppen az érintett keresztény lakosság érdekében s arról igazán nem tehet a vá-

ros vezetősége, hogy a lakáshivatal erre a hirtelen rászakadt nagy szervezési feladatra nem volt berendezkedve. Előre kell bocsátani azonban már itt is azt, hogy maga a Lakáshivatal tisztviselőgárdája szinte éjjel-nappal egytényező a munkának és igyekezetnek olyan példás bizonyosságát adta, amelyet ez a lelkes tisztviselőgárda — köztük pláne számosan csak egy-két nap óta kerültek a Lakáshivatal beosztásába — tanúbizonyságot tett tetteikről és szorgalmáról. A lelkes igyekezetet azonban nem pótolhatta az, hogy a Lakáshivatal vezetésében hiányzott az egységes terv szerint kidolgozott szervezés. Azok, akik a keresztény családok közül a gettó területébe estek, azt várták, hogy a gettó kijelölésének első napján máris összeírás készül róluk utólag szerint és az első teendő az ő lakáskérdésük megoldása lesz. Ez a helyes szervezés és gyors intézkedés azonban elmaradt. Együtt a zsidókkal csak a bejelentési lapokon vették fel az ő adataikat is, — ezeknek a bejelentési íveknek a feldolgozása azonban még ma, kedden délig sem fejeződött be.

A lakáshivatal értékes munkásságát a legmesszebbmenően elismerjük. Tisztában vagyunk azzal, hogy a hivatal minden tisztviselője a legnagyobb lelkiismeretességgel és odaadással végzi munkáját. A néhez viszonyok között azonban a felgyült munka csinált olyan zavarokat, melyek a debreceni közönség szempontjából kellemetlenségeket szültek.

Most már sajnos utána vagyunk ezeknek az anomáliáknak, de még mindig nem múlt el az ideje annak, hogy legalább az utolsó pár nap alatt a legsürgősebb gondoskodás történjen éppen az önértékes és a zsidókkal semmiféle kapcsolatot felvenni nem óhajtó magyar közönség méltányos elhelyezéséről.

Kedden este 6 órakor bezárult a debreceni gettó kapuja

A polgármester rendelete folytán hétfő este 6 óra helyett egy nappal később, kedden este 6 órakor zárult be a debreceni gettó két kapuja. Az egynapos váratlan kimenőt alaposan kihasználta a zsidóság, a keddi napfényes időben sárgállott a város jövő-menő zsidóktól, de a késő délutáni órákban már eltűntek és este 6 órakor már mind a gettóban tartózkodtak. A kerítés, kapuk mind elkészültek és most már a zsidóság elkülönítve élheti sajátos külön életét. Csúpan déli 11 és 1 között hagyhatják el a gettó területét bevásárlások végett.

A költözködés — különösen a gettóból el — még mindig tart és egy-két napig még elhúzódik. A gettó belső rendjére: rendőri, mentőszolgálat, posta stb. — most történnek meg a szükséges intézkedések.

A Vatikáni rádió nem közvetíti a pápa puskódsi izenetét

ROMA, május 16. (Német TI); Azok a jelenések, amelyek szerint a vatikáni adó közvetítene a pápa puskódsi izenetét vatikáni értesítés szerint már nem bizonyulnak valóra. A rádió vezetője kijelentette, hogy ez irányban semmiféle előkészület nem tettek. (MTI).

Kinevezés

Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. földművelésügyi miniszter az államerdészeti al-tisztek személyzeti létszámába Naszládi Gyula és Lucskay Sándor debreceni lajosokat, szakvizsgázott erdőőröket ideiglenes minőségű I-ső oszt. altiszt, m. kir. erdőőrre nevezte ki.

CAFOLAT A FINN MINISZTER-ELNÖK LEMONDASÁRÓL

Stockholm, május 16. (MTI) A finn Távirati Iroda cáfolja azt a Stockholm napvilágot látott hírt, mely szerint Linkomies miniszterelnöknek vissza kellene lépnie.

Helsinki, május 16. (MTI) Az Egyesült Államok helsinki követségének ügyvivője egyhetes stockholmi tartózkodás után visszatért állomás-helyére.

Több, mint ezer zsidó lakás szabadult fel a városban

Igy aztán még ma sem lehet megállapítani számszerűen pontosan, — hogy hány keresztény család költözik ki a gettóból. De ugyanúgy nem sikerült még ma sem számszerűen pontos statisztikát felállítani arról, hogy hány zsidó lakás üresedett meg. Eddig csak hozzávetőlegesen 1200-ban jelölte meg a Lakáshivatal vezetője a felszabadult lakások számát. Mégkevésbé van pontos kép arról, hogy a felszabadult zsidó lakások egységes átvétele hogyan történt vagy történik meg.

Ma a helyzet az, hogy eddig a Lakáshivatal 237 keresztény családnak utalt ki zsidó lakást s ugyanakkor azt a tájékoztatást adták a Lakáshivatalból, hogy eddig mintegy 80 százaléka a gettóban maradt keresztényeknek nyert így elhelyezést. Ha tehát a 237 kiutalt lakás 80 százaléka, akkor összesen kéne 300 keresztény család elköltözése vált szükségessé a gettóból, ami azt jelenti, hogy még mintegy 60 család részére kell lakást kiutalni. Ez valóban folyamatban is van és addig a keresztény családok házába a gettó területén sem lehet be zsidó a lábát.

Meg kell még jegyezni, hogy az így kiutalt 237 lakás is a zsidókkal történt cseremegállapodás eredménye. A Lakáshivatal ugyanis először

azoknak utalt ki lakást, akik a zsidókkal egységet mutattak fel. Ezeket soronkívül intézték el. Most következnek az elhelyezendő keresztény családoknak az a csoportja, akik nem kötöttek egységet a zsidókkal, hanem csak kérvényezték a Lakáshivatalnál a lakás kiutalását és megjelölték egy-két zsidó házat, ahol megfelelő lakást találtak. Es utólagra hagyta a Lakáshivatal a gettóban maradt keresztény családok az a harmadik csoportját, akik csak kérvényt adtak be lakáskiutalás iránt, de semiféle lakást nem jelöltek meg. S van még egy olyan csoport is, amelyik csak kérdőívet adta be s természetesen azt várta, hogy Lakáshivatal hivatalból gondoskodik elhelyezésükről. Ez a beosztás sajnos, éppen a legtöbb panaszt és sérelmet váltotta ki az érintett keresztény családok körében. Magyarán, azt jelenti ez ugyanis, hogy elsősorban azok az élelmiszek és zsidók iránt szimpátiával viseltető keresztények kaptak aránylag jó elhelyezést, akik különböző szíveséget vállaltak a zsidóktól így butorák megőrzését, átvételét és egyéb szolgálatokat. Nehéz helyzetbe sodródtak azok, kik nem voltak hajlandók a zsidókkal ilyen szabálytalan megállapodásokat kötni, hanem hatóságai útton várták ügyük elintézését.

A Zsidó Tanács, mint „lakásközvetítő“

Most ezek a benmaradt keresztények tucat száma keresik fel szervezőségeinket és sirva, könyökközölő panaszolják el hogy milyen tartatlan helyzetbe jutottak. Mert hiába fordultak most már kétségbeesetten a Lakáshivatalhoz, ott csak ürelemre és várcakozásra bíztatták őket már pedig ma a túlszűfolt gettóban dolgozó tisztviselő és munkások egy percnyi pihenőt sem találhatnak sem éjjel, sem nappal az ott folyó vásári zsivajtól és zajtól.

Egyébként sokan emeltek az iránt is kifogást, hogy a városi zsidó lakásokat lepecsételve kellett volna átadni a Lakáshivatalnak. A zsidók azonban ezt az átadást elmulasztották és így egyetlen debreceni zsidólakást sem vettek át de facto. Befejezésül meg kell emlékez-

nünk egy tünetről, amely mellett nem lehet szó nélkül elmenni. Több keresztény, akinek a gettóból ki kellett költözni s aki nem tudott hirtelen a városban lakást kapni, a zsidó tanácshoz fordult azzal, hogy a zsidó tanácsnak pontos számadatai vannak a városban megürült zsidólakásokról. Ezek segítségével nem ritkán könnyebb helyzetbe kerültek. A magunk részéről kifogásolni vagyunk kénytelenek ezt az eljárást. Mi keresztények mégis azt várjuk, hogy a mi hatóságaink vegyék kezükbe az ilyen nagyfontosságú ügyek elintézését, hogy tiszta képet nyerhessünk ezáltal. Semmi körülmények között nem helyes állapot az, hogy a debreceni keresztény magyarok a zsidó tanács „létezésére“ szoríuljanak ha lakást akarnak kapni.



Az emberiség, lovagiasság és az emberi méltóság tiszteletben tartása a mai megsemmisítő háborúban nem tűnt még el teljesen. Öröze ennek a Vöröskereszt Nemzetközi Bizottsága, amely kimagasló személyiségek vezetésével mint zászlóhordozó jár elől. A Vöröskereszt önfeláldozó munkájával azon járadozik, hogy minden sebesült, hadifogoly és internált sorsát megkönnyítse, hogy az anyák és feleségek szeretefcomagjait, leveleit a világ minden sarokába eljuttassa. Erről a nemes munkáról közzöl eredeti képtudósításokat.

Signal

a mai idők legnagyobb képes folyóirata, pomnás színes felvételekkel. Ára 70 fillér. Minde-nyit kapható. Előfizetési ára negyedévenként P 4.20. Előfizetéseket felvesz az „Ibusz“, Buda-pest, V., Akadémia-utca 10.

A vasárnapi iskolák kibővítésével csökkenthetik a kényszer iskolai szünetet

A megoldás módzatairól tárgyalt a missziós bizottság

A debreceni református egyház Missziós Bizottsága kedden délután gyűlékezeti konferenciát tartott a Kis templomban, melyen Dr. D. Révész Imre püspök is megjelent.

A bevezető ima után, Uray Sándor lelkipásztor nyiotta meg a konferenciát, majd pedig Révész püspök szólalt fel. Hangzott a konferenciá fontosságát. — Gyermekünkrol van szó — mondta a többek között — és a magyar gyermek mindig a magyar jövőt jelenti, a jövőtől pedig a nemzet léte, a nemzet élete függ. Hol van a gyermek és hová megy a gyermek, ez mindannyiunk sorskérdése. És erről a sorskérdésről beszélünk most it, az Isten házában.

Az első előadó, Nagy István, a diakonissza-intézet igazgatója, a hosszú kényszer szünidő hátrányairól beszélt.

— Kétségelen, hogy ez a néhány de sajnos magunk sem tudjuk hány hónap nem maradhat kihasználalannul — mondotta — a dolgok és nehézségek áthidalása azonban igen nehéz. Az egyetlen és egyben legegységesebb megoldásnak a vasárnapi iskolák fenntartása és lehetőség szerinti kibővítése látszik. A vasárnapi iskolák eddig is népszerűek voltak és a szülők nagy része szívesen elküldte gyermekeit előadásaira. A munka folytatásának sajnos komoly de egyáltalán nem leküzdhetetlen akadályai vannak. Tanteremben van ugyanis

igen nagy hiány. Azt javaslom ezzel kapcsolatban, — mondotta Nagy István — hogy tartsuk ezeket az előadásokat templomokban, másrészt pedig széleskörűen az egyes szülők lakásaiban, mint ahogy ezt már az Arpád téri egyházközségben meg is csinálták. Itt többen felajánlották lakásuknak egy részét erre a célra, örülve annak, hogy ezzel gyermekük mindig a közelükben maradjon.

— Van azonban egy másik nehézség is. Egyesek ugyanis elvitték gyermekeiket tanyára vagy falura, nem törvölve azzal, hogy a hosszú ideig tartó, munka nélküli téletesség esetleg árt gyermekeiknek.

Nagy István után, Tamás Ferenc egyházközségi lelkész beszélt a vasárnapi iskolák rendszeres bevezetésének hasznosságáról és fontosságáról, majd dr. Wekerdi Béla, Dóczi-tanítóképzőintézet igazgatója vetette fel a gondolatot, mely szerint a tanító és tanár társadalom minden tagja bele kellene vonni ebbe a munkába.

Debrecen városa nem vállalta a megye zsidó lakosságának letelepítését a debreceni gettóba

A megyei gettók felállítására folyamatban van

Rásó István alispán Hajdúszoboszló, Hajdúszoboszló, Hajdúnánás megyei városok polgármestereihez, valamint a központi járás és a püspökladányi járás főszolgabírájához kedden délelőtt küldte el azt a rendeletet, amely a vármegye területén felállítandó gettókról intézkedik. Az alispáni intézkedés következtében a három megyei városban, valamint Hajdúhadházon, Hajdúdorogon, Balmazújvárosban, Püspökladányban és Nádudvaron a zsidóknak gettóba való telepítését legkésőbb május 31-ig be kell fejezni. Ugy a megyei városok, mint községek gettóiban egy zsidó részére csak négy négyzetméter területet szabad kijelölni és elhelyezésük semmi körülmények között nem lehet előnyösebb, mint a bombakárosultaké.

Hajdúdorog községben már megkezdődött a beköltöztetés. Itt szerencsés megoldást találtak, mert a község belterületén majdnem egy tőbbszáz lakos a zsidóság és kevés keresztény családát érint a gettó felállítására. A hajdúdorogi gettóban 429 zsidó nyer elhelyezést. Az itteni 289 zsidóhoz költözik Hajdúszovát 78, Józsa 45 és Mikepércs 17 főnyi zsidó lakossága.

Balmazújvárosban már sokkal nehezebb a helyzet a gettó helyének kijelölésénél. Itt a zsidóság oly szétosztottan lakik, hogy egy községrészt nem tudtak volna kijelölni a keresztény lakosság jogos sérelme nélkül. Az illetékesek hosszas tanácskozás után abban állapodtak meg, hogy a gettót a községtől mintegy két kilométerre levő jendőházai uradalomban jelölik ki. Itt sok épület áll rendelkezésre. Ennek a gettónak 496 lakója lesz. Itt nyer elhelyezést Balmazújváros 384, Tiszacsege 124 és Egyek község 88 zsidó lakosa.

Hajdúhadházon is nehéz a helyzet. Itt a zsidók annyira szétszórtan élnek, hogy a gettót kijelölni a keresztény lakosság sérelme nélkül szinte lehetetlen. Több terv merült fel ebben a kérdésben, de a legvalószínűbb terv alapján is 38 gazdálkodó családot kellene kimozdítani hajlékából. Nem lehetetlen, hogy itt is úgy oldják meg a kérdést, mint Balmazújvárosban. A községtől távolabb egy nagyobb tanya gazdasági épületében csinálják meg a gettót. Ennek a gettónak lesz a legnagyobb lélekszáma a megyében, mert 1132 zsidót helyeznek el benne. Községenként Hajdúhadháztól 483, Téglásról 172, Hajdúszoboszlóról 185 és Vámospércsről 292 zsidót.

A püspökladányi gettóban Püspökladány, Földes községek és Hajdúszovát 72 zsidója, a nádudvari gettóban pedig Nádudvar, Kaba és Tetétlen községek zsidói nyernek elhelyezést. A püspökladányi járás két gettójának tehát 1174 lakója lesz.

Hajdúszoboszló, Hajdúszoboszló és Hajdúnánás megyei városok a gettó kérdést önállóan oldják meg. Polgármestereik az erre vonatkozó intézkedést már megtették. Rásó István alispán egyébként annak idején beható tárgyalásokat folytatott dr. Vitéz Bessenyei Lajos főispánnal és dr. Kölcsey Sándor polgármesterrel annak érdekében, hogy a megye 5609 zsidó lakóját a debreceni gettóban helyezze el. Így Hajdú megyében csak egyetlen gettóra lett volna szükség és a há-

rom megyei város, valamint a 16 község megszabadult volna a gettó gondjaitól. Tekintettel arra, hogy 5609 zsidó elhelyezéséhez 22.436 négyzetméternyi lakóterület kellett volna, a város ezt nem vállalhatta magára és a tárgyalások megszakadtak ebben az irányban.

Áldozócsüörtökön ül össze a debreceni törvényszék rögtönítélő bírósága

A debreceni ügyészségen ismét kihallgatták Kiss Antal 29 éves nap százas Olajútó 21. szám alatti lakos, aki ellen azért indították meg az eljárást mert május 11-én éjszaka fél 11 órakor két ismeretlen társával betört Klein Józsefné Kigyó-utca 12. szám alatti lakos kására s ott a házbellekre pisztoly szegyezve és bicskával fenyegetve pénzt követelt. Amikor 300 pengőt átadtak, Kleinét lefogták s egyikük arany karikagyűrűjét huzta le ujjáról, Kiss pedig karkötő óráját csatolta le, utána 3000 pengő értékű ruhaneműt szedtek össze és eltávoztak.

A királyi ügyészségen minden kétséget kizáróan megállapították, hogy a vakmerő rablást légvédelmi elsőlétfítés ideje alatt követték el és így dr. Mező Sándor főügyészhez-

Tanulmányi kedvezmény kiterjesztése elűnt és hadifogságba került katonák gyermekeire

Budapest, május 16. Magyar Távirati Iroda jelenti: A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, hogy mindazok a tanulmányi kedvezmények, amelyek az 1933. VII. t. c. 28. §-a és a 3.330-1943. M. E. sz. rendelet a hadiárvák számára biztosít, a katonai szolgálata közben elűnt, vagy hadifogságba került katonák gyermekeit is megilleti, feltéve ha gondozásra való igényüket megállapították és ennek igazolásául ideiklenes hadigondozási kapják.

A zsidóság Magyarországon egészen nyíltan a bolsevizmus szálláscsinálója lett

— alapította meg vitéz Endre László államtitkár

Berlin, május 16. A Nemzetközi Sajó Tudósító jelenti: Endre László belügyi államtitkár nyilatkozatot adott a Berliner Lokalanzeiger-nek a magyarországi zsidókérdésről: — Schol Európában nem volt annyira szükséges a zsidókérdés gyors és alapos megoldása, mint Magyarországon — mondotta az államtitkár — A zsidóság Magyarországon egészen nyíltan a bolsevizmus szálláscsinálója lett. Az ország védelmének érdeke követelte meg, hogy eljárjunk velük szemben, mert a zsidók nem csak helyőbomlasztással szolgálták hanem tevőleges kémkedéssel és szabotázsokkal is. Endre államtitkár a továbbiakban elmondotta, hogy az új zsidótörvé-

nyek végrehajása meglepően gyorsan történt és semmiféle zavar nem állott be, amely ártott volna a közösségnek. A lakosság ellátása változatlanul működik. A keleti országgrészekben, amelyek a hadművelei területéhez tartoznak, gyökeresebb intézkedéseket kellett foganatosítani s gyűjtőtáborokba kellett berendezni a zsidók számára, gondoskodás történt azonban, hogy a zsidókkal való bánásmód kifogástalan legyen. Az államtitkár végül nyomatékkal leszögezte, hogy a zsidókérdés megoldása nem öncél, hanem feltétel és reális szükségesség. Ez adja majd meg csak az alapot Magyarország valamennyi többi problémájának megoldásához.

Hét nap alatt jelentsék be a hatóságnál, akik zsidó értékeket vettek magukhoz

Budapest, május 16. Magyar Távirati Iroda jelenti: A zsidó vagyonok bejelentésével kapcsolatosan alapos gyanú merült fel, hogy a keresztény közönség tagjai közül sokan részben anyagi előnyök, részben pedig helytelenül értelmezett felebaráti szemponthól zsidó értékeket vettek magukhoz, illetve rejtették el. Ez a cselekmény a kiadott rendelkezések megszegését, másfelől a magyar állam súlyos megkárosítását jelenti, ami szigorúan büntetendő. Hogy a nagyközönség ezt a fontos

kérdést helyesen mérlegelni és az eddig esetleg elkövetett hibát jóvátenni tudja, a belügyi kormányzat felhív mindenkit, az illetékes hatóságokhoz forduljon és javakat a jelen rendelkezés keltétől számított 7 nap alatt az illetékes hatóságoknak jelentésbe. Ezen idő alatt tett bejelentés tekintetében az illetékes hatóságok semmiféle eljárás vagy megtorlás folyamatba téve nem eszik, míg a rendelkezést áthágók meghatározott idő múlta fokozott eréllyel és szigorral lesznek megbüntetve.

Debrecenben csak tíz cigány vallja magát cigánynak...

Nem szívesen cigány már a cigány...

A legutolsó népszámlálás a cigányok számát 57.370 lélekben állapította meg s ebből a számból mindössze 1843 lélek lakik törvényhatósági jogú városainkban. Ez a szám nagyon is szerény s valószínű, hogy a bevalósnál a cigányság a városokban már nem vallja magát cigánynak. Miskolcon például a népszámlálás szerint mindössze öt cigány élne, de valószínű,

hogy csak a „hivatásos” cigányok, azaz a muzsikások száma is nagyobb ennél. De Debrecenben és Győrött is csak tíz cigányt talált a népszámlálás. A legtöbb önbevalló cigány nagyobb városaink közül Újvidéken él; számuk itt 281. Utána Kolozsvár következik 253 lélekkel. A székesfővárosban mindössze 74 lélek vallotta magát cigánynak.

A vállalati vezetők kirendeléséről szóló rendelet érdekes részletei

A hivatalos lap mai száma közli a rendeletet az ipari és kereskedelmi vállalatokhoz vállalati vezető kirendeléséről. Eszerint ha a hadviselés érdekében szükséges, a miniszterium bármely ipari, kereskedelmi vállalat, üzlet, üzem felállítására a vállalat tulajdonosának költségére vállalati vezetőt rendelhet ki. A vállalati vezető kirendelését a Budapesti Közlönyben közzé kell tenni.

A közzététel idejétől kezdve a vállalat törvényes képviselője a vállalati vezető és ettől az időtől kezdve a vállalat rendes ügyintéző szervének képviselőjévé megszűnik. A vállalati vezető köteles az üzlet fenntartása és továbbvitelét véget ért szükség intézkedéseket megtenni. A vállalati vezetőnek az illetékes miniszter előzetes írásbeli hozzájárulását kell kérnie a megelőző évi üzleti forgalom egyhavi részét meg-

haladó értékű kötelezettség elvállalásához, a vállalat ingatlanait terhelő telegkönyvi bejegyzéshez, a vállalat ingatlanainak bérbeadásához, cégvezetési meghatalmazás adásához és visszavonásához, végül az egy évet meghaladó időtartamra szóló szolgálati szerződés kötéséhez. A vállalati vezető felel a felügyelet az illetékes miniszter vagy az általa megbízott, hatóság gyakorolja, átállítását látja el és javadalmazását megállapítja. A vállalati vezető jogcselekményeinek érvényességét sem azon az alapon, hogy a kirendelés előfeltételei nem voltak meg, sem azért, hogy ügkörrel ellátásában a jogcselekményre nem volt szükség, vitásá tenni nem lehet. A vállalati vezető felmentését a Budapesti Közlönyben közzé kell tenni. A rendelet május 12-én lépett hatályba.

Baleset két halottal és két súlyos sebesüléssel

Megdöböntő baleset színhelye volt a múlt nap az egyik Mikepércsi-úti üzem. Itt dolgozott Dalmi Gábor 45 éves gépész. Eötvös-utca 64. szám alatti lakos, továbbá Tóth János 41 éves gépész, G. Nagy Lajos 37 és Polyuk András 43 éves ácssegéd. A négy embert munkaközben igen súlyos kimenetelű baleset érte.

Dalmi, G. Nagyt, Polyukot súlyos koponyaalapi töréssel, Tóthot pedig combcsonttöréssel szállították be a sebészeti klinikára. Az orvosok mindent megkíséreltek, hogy megment-

sék őket az életnek, valamennyiükön műtétet hajtottak végre. Dalmi Gábort azonban a leggyorsabb orvosi beavatkozással sem tudták megmenteni, mert a műtét után anélkül, hogy eszméletet egy pillanatra is visszanyerte volna, belehalt sérüléseibe. Nem sokkal ezután G. Nagy Lajos is meghalt. Polyuk Árpád állapota változatlanul súlyos, Tóth János azonban túl van az életveszélyen. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a halállal végződő baleset ügyében.

Kedvezményes áru rádiók kiosztása

Budapest, május 16. Magyar Távirati Iroda jelenti: A vallás- és közoktatásügyi miniszterium ezúton hívja fel a főfelügyelet alá tartozó hatóságokat, gimnáziumokat, gimnáziumi internátusokat, gazdasági középiskolákat, tanítóképzőintézeteket, polgáriiskolákat, gyógypedagógiai és óvónőképző intézeteket, népiiskolákat, népművelési bizottságokat, egyetemeket, bábaképzőket, múzeumokat, tudományos intézeteket stb., hogy rádióigénybevételeket távirati úton 19-ig juttassák el a minisztérium

elnöki osztályához. A minisztériumnak előreláthatólag a legközelebbi jövőben módjában lesz mérsékelt áron rádiókészülékeket juttatni készpénzfizetés ellenében rádiókészülékekkel még nem rendelkező intézményei, intézetei részére. Az igénybevétel csak hálózati, villamos világításba bekapcsolható készülékekre lehet eszközölni. A távirati igénybevételén fel kell tüntetni az áramfajtát (egyenáram, váltóáram, továbbá a feszültséget: 110—220 voltos) stb.

Permetezéshez alkalmas Textilszappan
beszerezhető **KRAYER** festékküzetében **Csapó-u. 13**

Papp Géza modell szalon tulajdonos
szerelese után **szaloniát újra megnyitja.**
SZENT ANNA utca 12., városi bérpalota üzlet. Telefon 39-07

HIREK

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLÁMHOSSZ

Május 16. kedd.
Következő honvédek megnyugtatják itthoni szeretteiket, ha Is ennek, a legjobb egészségnek örvendének, ezért kérik szerefelüket, ne aggodjanak értük, még akkor sem, ha átmenetileg nem kapnak tőlük levelet. Közlük szeretteikkel, hogy nem mindig van idejük arra, hogy lapot, vagy levelet írjanak haza. Ettől függetlenül sok lapot és levelet várnak rendeltetési helyükre. Szerező csókjait, megnyugtató üzeneteiket küldik a szerető hullámhosszán hozzátartozóiknak.

leinek, testvéreinek, rokonainak és ismerősöknek.

Nagyfő: Kozma Mihály szakaszvezető az F 662 tábortól postáról szüleinek, testvéreinek, rokonainak. Megnyugtatta édesanyját, hogy jó egészségnek örvend. Külön is kéri, hogy ne aggodjanak érte és sóhajt írjanak.

Téglás: Nagy Sándor honvéd a B 171 tábortól postáról szüleinek, hozzátartozóinak.

Hajdudorog: Papuki Sándor zászlós az F 521 tábortól postáról szüleinek, keresztszüleinek és ismerősöknek. Debrecen: Nagy Sándor honvéd a C 156 tábortól postáról szüleinek, menyasszonyának.

Debrecen — Karcag: Lámfalusi József a Z 558 tábortól postáról szüleinek és ismerősöknek.

Püspökföld: Pelföldi István tizedes a P 939 tábortól postáról szüleinek, menyasszonyának, Kéri őket, hogy a csomagot vigyék át Szabóékhoz, Fegyverekre.

A Magyar Rádió úján naponként elbunkoz üzenetek közlését holnapi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten, szebb jövőjöt minden magyarnak!)

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Kaposztássy Géza, Kálvion-tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János” Bozóky György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungária” Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f. Telefon: 32-50.

Iparos küldöttség járt dr. Bessenyei Lajos főispánnál. A keddi fogadónapon népes iparos küldöttség kereste fel vitéz dr. Bessenyei Lajos főispánt. Az ipartestület küldöttségét Szilágyi József alelnök, az iparoskör küldöttségét pedig Csócsits Lajos elnök vezette. A főispán hosszabb ideig elbeszélgetett az iparosok küldöttségével és jóindulattal támogatásáról biztosította őket.

A Csapó-utcai egyházzés vegyes bibliköre máj. szerdán délután 5 órakor tartja szokásos összejövetelét a Széchenyi-u. 4. sz. alatti lelkészi hivatalban. — Azok számára, akik bármilyen természetű elfoglaltság miatt ezen az összejövetelen nem vehetnek részt, 7-8-ig ugyanott tartunk bibliaórát.

Dr. Gerlach Kurt előadása a Német Tudományos Intézetben. A Német Tudományos Intézet ezévi előadásorozatában, f. hó 20-án, szombaton délután 6 órakor dr. Gerlach Kurt kolozsvári egyetemi német lektor tart előadást. A kitünően képzett irodalomtudós a német romantika egyik legértékesebb egyéniségével, Klopst Henrikkal fog előadásában foglalkozni. Előadásának címe: „Erzelem és törvény Kleist költészetében”. Az előadáson belépődíj nincs. — Minden érdeklődőt szívesen lát az Intézet vezetősége.

A református kollégiumi polgári fiúiskola áldozócsütörtökön konfirmáló növendékeit felhívom, hogy szerdán, folyó hó 17-én délután háromnegyed 5 órakor a kollégium udvarán a főpróba megtartása végett okvetlenül jelenjenek meg. A debreceni református egyház választó bizottságának elnöke.

B. Mariássy Magda táncintézetében 20-án diáktanfolyam kezdődik kezdők részére. Péterfia 30.

A nyomdász-szakosztály ülése. Hétfőn este tartotta a nyomdász-szakosztály ülést az Ipartestületen Szabó Kálmán elnökléte alatt. Tárgyakták a papirbeszerzés kérdését s az ezzel kapcsolatos ügyeket. A debreceni papírgyári lérekat ügyét, mely úgy a nyomdatulajdonosoknak, mint a papirkereskedőknek előnyös lenne, ha továbbra is fennmaradna. A bombakárosoknak a következő adományok folytak be: Beke Zoltán 100, Egyetemi nyomda 100, Nagy Károly-nyomda 100, Csuka-nyomda 50, Lehotai-nyomda 50, Székely és Saly-nyomda 50, Tóth-nyomda 50 P. A Debreceni városi nyomda, a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó és a Tiszántúli könyv- és lapkiadó r-t. már más úton tettek eleget ebbeli kötelezettségüknek. A tárgvsorozat letárgyalása után Szabó Kálmán elnök bejelentette, hogy tisztségéről lemond és részletesen ismertette az Ipartestület legutóbbi ülésén történeteket. A szakosztály Szabó Kálmán elnöklemondását nem vette tudomásul.

Derecske: Farkas Lajos a H 119. tábortól postáról szüleinek, menyasszonyának, testvéreinek és rokonainak.

Hajduböszörmény: Csiba Gyula övezető a H 119 tábortól postáról szüleinek, testvéreinek és sógorának.

Miképerc: Vighvári Imre szakaszvezető a H 119 tábortól postáról szüleinek, szüleinek, ismerősöknek, és testvéreinek.

Debrecen: Simon József honvéd a H 119 tábortól postáról édesanyjának, és testvéreinek.

Vámospercs: Tömöri Lajos szakaszvezető a H 119 tábortól postáról szüleinek, testvéreinek, rokonainak és ismerősöknek.

Debrecen szab. kir. város zeneiskolája ma, szerdán este fél 7 órakor tartja VII. nyilvános hangversenyét (Schumann-est), f. hó 19-én, pénteken este fél 7 órakor pedig a VIII. nyilvános hangversenyét (Haydn-és II. Beethoven-est) a zeneiskola hangversenytermében. Belépődíj nincs. Dímentes műsorok igényelhetők a zeneiskola titkári hivatalában naponta d. e. 9-1-ig és d. u. 4-6-ig Vár-u. 1. sz. alatt. (Telefon 23-96.)

Erdekes mozgóképelőadás rendez a Német Tudományos Intézet. A múltban is mindig nagy érdeklődés kísérte a Német Tudományos Intézet filmbemutatóit, amelyekben szép kultúrfilmek és érdekes heti híradók bemutatására került sor. A nagy érdeklődésre való tekintettel f. hó 21-én, vasárnap délelőtt az Intézet ismét filmbemutatót rendez, amelyen az Intézet tagjai és a nyelvtanfolyamok hallgatói belépődíjat nem fizetnek. Jegyek az órán átvehetők. Érdeklődők mérsékelt áron a Mellszűknyvkereskedésben vásárolhatnak jegyet.

Haszonbérbe adják a nagyváradi zsidó szőlőket. A város környékén lévő szőlőbirtokokat az illetékes hatóságok haszonbérbe adták. Az őtholdon aluli birtokokat vincellerek és kismemberek, az öt és húsz hold közöttieket vitézek kapták. Két húsz holdon fölül birtok van, melyre eddig tizenketten adtak be igénylést. Kiutalásuk felől az Országos Földhitelintézet kolozsvári kirendeltsége dönt.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

Fogház- és pénzbüntetésre ítélte a törvényszék a tejjérekét. G. Nagy Lajos derecskei földműves és kilenc társa árdragító visszaélés vétségével vádoltva került az uszorbírószék elé, mert Derecskén három alkalommal összevásárolták a tejet, tejjermékeket és azt Debrecenben árdragítva hozták forgalomba. A törvényszék G. Nagy Lajost 3 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Rajta kívül Danczinger Lajosné 1000, Kiss Antal 500, Tóth László 600, Bórtóskó Péter, Farkas Sándorné és Tóth Erzsébet 200-200, végül Kolozsi Sándorné 150 pengő pénzbüntetést kapott. Az utóbbi debreceni lakosok ellen az volt a vád, hogy G. Nagy Lajosnak segédkeztek a tejjérekék, illetve tej értékesítésben.

Betörők jártak egy járásbíró özvegyének lakásán. Özvegy Deák Ferencné sz. Laczkó Ilona járásbíró neje, Csapó-utca 25. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki lakásának ajtaját kifizetette s onnan 600 pengő értékben ruhaneműket lopott el.

Süketnéma tanköteles korú gyermekek összeírása. Mindazon szülők, gyámszülők, gondviselők stb., akiknek háztartásában 6-10 éves korú, iskolába nemjáró néma tanköteles gyermek van, a gyermek nevét, valóságos születési helyét, évét, hónapját, napját, atyjának és anyjának nevét, atyjának születési helyét, évét, foglalkozását és iakását május 31-ig a városi közegészségügyi osztálynál, Kossuth-u. 20., III. e. 92. ajtó a hivatalos órák alatt, 8-14-ig szóban vagy írásban jelentésük be.

Beszámíthatatlanság miatt nem ítélték el. Erdélyi Imre debreceni napszámos főbrendből lopás büntetével vádoltva került a törvényszék dr. Székely-tanácsa elé, mert Debrecenben sorozatos lopásokat követett el. — Hogy a hatóságok elől menekülni tudjon, több esetben használta a Kalmár Mihály és Király Kálmán nevet. A főtárgyaláson az orvosszakértők megállapították, hogy teljesen beszámíthatatlan s így megszüntették vele szemben az eljárást és szabadon engedték.

Lakászsoráért elítélték az ankarai egyetemet. Isztambu jelentés szerint az ankarai egyetem jogi fakultását a bíróság 4000 török font pénzbüntetésre ítélte, mert bérházában uszorbéért adta ki a lakásokat.

Álkulcsal garázdálkodott a takarítónő. Dr. Gál Györgyné Werbóczy-utca 4. szám alatt lakó HÉV tisztviselő felesége feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki kileste, hogy mikor nincsenek otthon és ezen idő alatt lakásába behatoltva, 7000 pengő értékű ruhaneműt vitt magával.

A rendőrség elfogta Tóth Zsófia Jókai-utca 22. szám alatti lakost, aki beismerte, hogy a házban járatos volt és álkulcs segítségével behatolt a lakásba. Miután senki sem zavarta meg munkájában, nagymennyiségű ruhaneműt szedett össze. A rendőrség házkutatás során megtalálta az összes lopott dolgokat. Tóth Zsófiát őrizethelyezték.

Debrecen város fényképpályázata

Debrecen sz. kir. város a fényképezők támogatása, valamint fényképtárának kiegészítése és gyarapítása céljából az Idegenforgalmi Hivatalán úján fényképpályázatot hirdet.

A fénykép pályázat felételei a következők:
A fényképpályázaton mindenki résztvehet.

A fényképek tárgyat lehet öleg a következő témakörökből kell választani: Debrecen és a Hortobágy élete különböző évszakokban.

A beküldött pályaműnek a tárgykörök bármelyikét művészi módon kell megörökíteni. A beküldött pályamű lehet egyes felvétel, vagy pedig folytatásos felvételek. A beküldendő képek száma nincsen korlátozva.

A képek nagysága tetszés szerinti. Kívánjuk nekik tükrözvényes, fekete-fehérnek kell lennie. A tervbevett kiállításra való tekintettel a 18x24-es nagyság ajánlatos.

Nevezési díj gyanánt a beküldött kép egy kisebb méretű másolata az Idegenforgalmi Hivatal fényképtárába kerül.

A fényképeket 1945. évi március hó 1-ig, Debrecen sz. kir. város Idegenforgalmi Hivatalába (Debrecen, Ferenc József-út 26. Dobozi-étjáró) kell beküldeni a pályázó nevének és pontos címének feltűntetésevel.

A pályaműveket Debrecen sz. kir. város polgármesterének elnökléte alatt az Idegenforgalmi Bizottság, az Idegenforgalmi Hivatal és a Debreceni Fotoklub tagjaiból alakult bíráló bizottság fogja elbírálni.

A pályadíjak a következők: I. díj 500 P., 2. díj 200 P., 3. díj 100 P., 6. díj 50 Pengő.

A díjazott fényképek s ezek negatívja Debrecen sz. kir. város korlátlan tulajdonába mennek át Ugyazintén joga van a városnak a beküldött képek bármelyikének közlési és sokszorosítási jogát darabonként 30 P-ért megvásárolni.

A beküldött képekből Debrecen sz. kir. város Idegenforgalmi Hivatala „Debreceni Képeskönyv” címmel kiállítást rendez.

Milyen magyar árut keres a külföld? A budapesti kereskedelmi és iparkamara közlése szerint Bulgária üveggyöngyöt, a Német Birodalom élelmiszereket, friss konzerv, szárított fűszereket, fűszerpótlék, ízesítőket, süttőpor, leveskocka, mártáskonzerv, a Protoktorátus gyógynövények iránt érdeklődik a magyar piacon. Az említett álmok ezzel szemben ékszerutánszatokat, játékarukat, világítótesteket, műanyagárukat, vegyiékeket, Svájce pedig mandulaolajat kínál eladásra.

Elgázolta az autót a nádudvari végrehajto fiát. Mikó Mihály nádudvari községi végrehajto 7 éves fiát a múlt nap Nádudvaron elgázolta egy ismeretlen rendszámú teherautó. A gyermeket súlyos belső sérülésekkel szállították a debreceni belgyógyászati klinikára. A gázoló gépkocsit vezetője személyazonosságának megállapítására megindították a nyomozást.

Sepsiszentgyörgyre robbanó babát küldött egy budapesti zsidó. Rottter László sepsiszentgyörgyi kikeresztelkedett magántisztviselő lakására nemrég hatama csomagok érkeztek a fővárosból. A szomszédok, akiknek már régen gyanús volt a magántisztviselő viselkedése, felbontották az egyik csomagot és legnagyobb meglepetésükre abban robbanó babákat találtak. Kiderült, hogy a csomagokat egy eddig még ismeretlen zsidó küldte. Rotttert letartóztatták.

Áldozócsütörtöki istentiszteletek

Református istentiszteletek
Áldozócsütörtök. Konfirmáció.

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál és konfirmáció D. dr. Révész Imre, ágendázik D. dr. Farkas Ignác, délután 5 órakor Sulyok Kálmán, Kistemplomban 9 órakor prédikál Magyar Bertalan, konfirmáció dr. Farkas Pál, ágendázik Papp Imre, 11 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Kerekes János, Kossuth utcai templomban 9 órakor pr. Szele Miklós, konf. Baja Mihály, ág. Bily Gábor, délután 5 órakor Boros Dezső, Károlyi G. téri templomban 9 órakor pr. és konf. Tamás Ferenc, ág. Berényi József, délután 4 órakor Rác Zoltán, Ispoltáji templomban 9 órakor pr. dr. Sárközy Lajos, konf. Dusicza Ferenc, ág. Birinyi János, délután 5 órakor Birinyi János, Arpádtéri templomban 9 órakor pr. dr. Erdei Mihály, konf. dr. Ferenczy Károly, ág. Kerekes János, délután 3 órakor Fentős Tibor, Homokkeri templomban 9 órakor pr. és konf. Kovács József, ág. Banyay Zoltán, délután 5 órakor Kovács József, Nyilastelepi templomban 9 órakor pr. és konf. Sipos Károly, ág. Márton Károly, délután 5 órakor Márton Károly, Csapókeri templomban 9 órakor pr. és ág. dr. Balogh József, konf. dr. Danesházy Sándor, délután 5 órakor dr. Balogh József, Kerekes-telepi templomban 10 órakor Pal Antal, délután 3 órakor Banyay Zoltán, Egyetemi templomban 11 órakor dr. Szabó László, Egyetemi klinikák Szentes László és Konez Zoltán, Teglavetői gyűl. házban 5 órakor Erdei Károly, Wolffkatelepi olvasóköri délután Pá Antal.

Tanyai istentiszteletek: Diószeg, út 10 órakor: a banki, fancieskai, Diószegi úti és Hosszúpályi úti konfirmációs konfirmációja. Prédikál Udvarhelyi György, konfirmál vitéz Szabó Endre, Pallag 9 órakor Nagy Sándor.

Az evangélikus templomban:
Áldozócsütörtökön délelőtt 10 órakor és este 5 órakor ünnepi istentisztelet, délelőtt 11 órakor úrvacsoraszolgálat. Prédikál dr. Pass László.

A kistemplomi egyházzés köponti bibliköre ma, szerda délután öt órakor a Kistemplomban bibliaórát tart, melyre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzés vezetősége. A bibliaóra kezdetét harangozás jelzi. Ezt megelőzően négy órakor nőszövetségi megbeszélés lesz az orgona melletti alacsony karzatban.

Nem szabad mosni a londoni autóbuzsokat — vízhiány miatt. Az angol fővárosban a vízhiány olyan méreteket öltött, hogy a londoni autóbuzsokat többé nem szabad mosni. Ennek a takarékosági intézkedésnek bevezetését más városokban s eirendelik — jelenti a Daily Express.

Házastársuk származását is igazolniuk kell a fővárosi alkalmazottaknak. Most jelent meg a fővárosi hivatalos lapjában az a polgármesteri rendelet, mely szerint minden fővárosi alkalmazottnak, ha nős, illetve ha férjezett, házastársának származását is igazolniuk kell.

Le kell bontani a székesfehérvári zsidó templom tornyát. Székesfehérváron Szent István hajdani bazilikájának romjai évekkal ezelőtől napfényre hozták és díszes keretbe foglalták. A pompás panorámát azonban elcsúfította a zsidó templom két hiéközségnek eddig a város minden kívánságával szemben sikerült megvédeni tornyait, most azonban belügyminiszteri rendelet alapján megkezdtek lebontásukat.

KÖZGAZDASÁG

A Baross borszárművelők szakosztálya bort adományozott a sebesült honvédek részére

A Baross Szövetség borszárművelői szakosztálya megbeszélésre gyűlt össze, hogy a szakma fontos és időszertű kérdéseit megtárgyalja. Király István elnök beszámolt arról, hogy Budapestre járt s ott látogatást tett a Baross Szövetség központjánál, melynek borszárművelői szakosztálya igen élénk tevékenységet fejt ki.

A debreceni borszárművelők ki fejezésre jutottak, hogy érzékenyen érinti őket a bortermelés kimerésének engedélyezése. Tudnillik a saját borukat kimerő bortermelők nem fizetnek öt százalékos forgalmiadót, nincsenek kötelezve számlahelyleg leragasztására sem, tehát sokkal előnyösebb helyzetben vannak s éles verseny is támaszának a borszárművelőknek. A debreceni borszárművelők kedők érintkezésbe lépnek a Baross központ borszárművelői szakosztályával, hogy ezt a helyzetet tegye megfontolás tárgyává.

A borszárművelők egy része átvetve a zsidó-cégek hordóit, amelyet azonban eladni nem szabad. Azt kéri, hogy amennyiben ezeknek az

árát már kifizették, oldják fel a korábbi rendelkezések szigorú hatálya alól. Ez közérdek, mert így olyan hordók szabadulnak fel, amelyek ugyan nem szállítóképesek, de más célra alkalmasak s így azokat a termelők mégis átvehetik. Ezzel a selejt-hordók eladási lehetősége megnyílik. Ha a jó szüreti kilátások megvalósulnak, megint nagy nehézségek lesznek a hordókkal. Ezen segítené, ha ezek a használt hordók forgalomba kerülhetnének, mert ha ezek a borszárművelőknek már nem is felelnek meg, a termelők javításokkal még mindig hasznukat vehetik.

A Baross borszárművelők nem feledkeztek meg a sebesült katonákról s részükre Laci István 50, Juhász István 50, Pótor László 100, Kállay (Király-u.) 0, Király István 50 liter bort adományoztak.

Ezt a borszárművelők dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár felesége révén juttatják el a sebesült honvédeknek, miután tudomásuk van arról, hogy dr. Harsányi Imréné nagyon lelkes ápolónői munkát végez.

ségek és fortélyok ismeretelése után fellátja mindazon lehetőségeket, és természetesen adottságok figyelembevételével — külön vidékenként a helyi fekvés és éghajlat szerinti adottsághoz mérten, ami a kifogástalan és sikeres gyümölcsstermesztés állandósítása és termésközvetítéséhez vezet.

Ujserű továbbá a kötetnek az a része, amelyre eddig kevés figyelmet fordítottak, hogy miképp lehet védekezni és meggátolni az utóbbi rendellenes időjárás károsító hatásait pusztító elemi csapások és állati kártevők roncosságai ellen. Mindenre kiterjedő módon hasznos tudnivalókkal és tanácsokkal látja el a temelót.

E magas színvonalú műnek már a harmadik kiadása is kofogtat, tehát egy évtized leforgása alatt a IV. bővített kiadást éri el, így a szerző az állandó megkeresések folytán — közkívánatra készítette el a IV. kiadást, hogy az továbbra is hasznos tanácsadója és segítőjárs legyen a termelőnek.

Ara a pénz előzetes beküldése mellett 20 P., a könyv megjelenése után 25 P. Utánvételi díj — mely mindenkor a rendelőt terheli 1 pengő 20 fillér. Megrendelhető: a Magyar Közgazdaság kiadóhivatalában Budapest V. Gróf Teleki Pál-u. 13. sz. Telefon: 124—959.

ELSIKKASZTOTTÁ A NEMET KATONÁK FEHERNEMŰIT

Súlyosbító körülmény: a magyarságot rossz színben tüntette fel idegenek előtt

Vass Juliánna 19 éves mosónő, Kanális-utca 18. szám alatti lakos kedden sikkasztás vétségével vádolva került a törvényszéken dr. Pogány Béla büntető egyesbíró elé, mert Debrecenben a német katonáktól mosásra átvett fehéreneműeket elsikkasztotta. A törvényszék Vass Juliánna 4 hónapra fegyházbüntetésre ítélte jogerősen. Súlyosbító körülménynek számít, hogy Vass Juliánna ezen cselekedetével idegen állampolgárok előtt a magyarságot rossz színben tüntette fel.

Közellátás

Tűzifa kiadás. A tűzifakiadás sorrend megáhapítása céljából felkerjük azokat a vevőket, akik tűzifa kiadását a városi fátalep-pénztárában már befizették, de utalványukat eddig be nem váltották. A vevők a hét folyamán 8—2 óra között az utalványukat fátalep központi irodájában bemutatni sziveskedjenek. Ez a felhívásunk vonatkozik a városi tisztviselők és nyugdíjasok, továbbá tűzifakioskálók által kiváltott utalványokra is. Debrecen Városi Fátalep Igazgatósága.

A M. Kir. Közellátási Felügyelőség közlése. Felhívja a Felügyelőség mindazokat a megkülönböztetett jelzés viselésére kötelezett zsidókat, akik Debrecen sz. kir. város területén lovat, szarvasmarhát, sertést, kecskét vagy házinyulát tartanak és ezen állataikat a gettó területére be nem vihetik, f. hó 16-án kedden dél 11—13 óráig, de legkésőbb 17-én, déli 12 óráig a m. kir. Közellátási Felügyelőségben. (Sírmonny utca 2-a., I em.) jelentésk be. M. Kir. Közellátási Felügyelőség.

Szerkesztői üzenet

R. E. Debrecen. Érdeklődésére a Lakáshivatalban azt a felvilágosítást kaptuk, hogy Debrecenben lakásutalványt seholsem adnak. A lakásigénylőknek kérvényt kell benyújtani a lakáshivatalban és ennek a kérelemnek jogossága alapján utalványt kiadást részükre.

Gyászrovat

Gulyás Pál

Eletének 45-ik évében meghalt Gulyás Pál ipariskolai tanár, író. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: özvegye: dr. Gulyás Pálné sz. Farkas Rozália, gyermekei: Klára, Zoltán, édesanyja: özv. dr. Gulyás Istvánné, anyósa: özv. Farkas Kálmánné. Testvérei: Iónka özv. dr. György Mátonné és gyermekei, Margó férjével dr. Juhász Gézával és gyermekei, Piroška férjével Szabó Istvánnal, Irén férjével Szabó Józseffel és gyermekei, Jolán férjével dr. Lükő Gáborral és gyermekei. Lakás: Dobozi-bérlház. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

özv. Szohár Istvánné

Hosszas gyengékedés után meghalt özv. Szohár Istvánné szül. Csorvinka Vilma, telekkönyvezető özvegye. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető II-a. ravatalozó terméből a rom. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Jókai utca 28. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Bartha Miklós

Eletének 20-ik évében meghalt Bartha Miklós kereskedő. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szülei, testvérei, nagybátyjai és nagynénjei. Lakás: Vámospéres. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Soltész Mihály dohánykertész 85 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a gör. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Dombos-tanya. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

özv. Paskiewicz Imréné. Witt-halm Cecília 96 éves korában elhunyt. Temetése Szentannapuzsától való hazaszállítás után szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

özv. Kovács Ferencné, Tóth Erzsébet 91 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Méliusz tér 5. Dankó temetkezés.

özv. Pauló Istvánné, Takács Teréz 83 éves korában elhunyt. Temetése Budapestre való hazaszállítás után csütörtökön délelőtt lesz a Rákoskeresztúri temetőben. Dankó temetkezés.

Mészáros József hadirokant 59 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 6 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Ondód. Dankó temetkezés.

Szabó Kálmán székgyári munkás élete 54-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a hármas teremből, református egyházi szertartás szerint tartandó ima után. Gyászolják: felesége, gyermekei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Miklós utca 37. sz. Csúrka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2. szám.

Baranyi Sándor nyug. m. kir. rendőrőrnagy 59 éves életében hosszas szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. Temetése Áldozócsütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető II-a. terméből, református egyházi szertartás szerint tartandó ima után. Gyászolják: felesége, gyermekei, unokái, valamint nagy és kiterjedt rokonsága. Lakás: Postakert utca 2. sz. Csúrka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld tér 2. sz. végzi.

Gáspár Vilmos igazgató-tanító 56 éves korában Debrecenben elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a református egyház szertartása szerint tartandó gyász-ima után a geszterédi temetőben.

A temetést és szállítást Csúrka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2. szám.

Szebeni Ióna 35 évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Bartha vállalata végzi.

özv. Nyíri Józsefné, Mikó Juhánna 84 évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető II-a. ravatalozójából. Lakás: Bethlen utca 48. Temetését Bartha vállalata végzi.

özv. Szabó Gáborné, Fodor Erzsébet 86 évében elhunyt. Temetése ma délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II-b. ravatalozójából. Lakás: Klapka utca 11. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Czeglédi Ferenc máv. nyugdíjas 78 évében elhunyt. Temetése Áldozócsütörtökön délután 6 órakor lesz a Köztemető II-b. ravatalozójából. Lakás: Domokos Lajos utca 8. Temetését Bartha vállalata végzi.

Göll Magduska I éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Belleghő 105. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szabó Katinka 3 hetes korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető II-b. ravatalozójából. Lakás: Csemete utca 12. Temetését Bartha vállalata végzi.

MELLŐZZÜK A „FÁKLYÁSMENETET”

Illetékes helyről figyelmeztetik a közönséget, hogy ha éjszaka felhangzik a riasztójel, az óvóhelyre való levonuláskor mindenki kerülje az erős fényekkel való világítást. Különösen áll ez azokra, akiket a riasztás az utcán ért és nyilvános óvóhelyre igyekeznek. Mind a házakban, mind főként az utcákon csak ernyőzött, vagy fénytompítóval ellátott lámpákat használjunk, azok fényét is közvetlenül elénk a földre irányítsuk. Így biztosítva van az óvóhelyre való veszélytelen levonulás és elkerüljük, hogy messzejáró fényekkel, mintegy fáklyásmenettel magunkra hívjuk a támadó gépek figyelmét. (MTT)

VALTOZÁSOK A CÉGEKNEL

A debreceni törvényszék céghivatalánál bejelentették, hogy a Debreceni pénzváltóbank és Zálogkölcson Rt.-nél felszámolóul Füleki Kovács Zoltánné és dr. Berényi László választották meg, valamint Schreiber Artur felügyelő bizottsági tagának megszűnését.

A Hungária üzemszerelési r. t.-nél új igazgatósági tagok lettek: Szekeres György, Madai Béla.

A BAROSS RÁDIÓKERESKEDŐK MOZGALMA

Mint már ismeretes, a Baross Rádiókereskedők szakosztálya tanácsi Kovács Sándor elnökletével legutóbb behatárolt foglalkozott a szakma anyag és áru ellátási kérdéseivel. Kérleiket a kereskedelmi miniszterhez intézett felterjesztésbe foglalták, amelyet most nyújtottak át a Baross Szövetség elnökségéhez, hogy az illetékes helyre juttassa el.

A BAROSS TEXTILKISKERESKEDŐ SZAKOSZTÁLY ÉRTEKEZLETE

A Baross textilkereskedők szakosztálya ma, szerdán, délután hat órakor tartja szokásos értekezését, amelynek árgyosorozatán többek között az árugénylés kérdése is szerepel.

AZ IPARTESTÜLETEK ORSZÁGOS KÖZPONTJÁNAK KIKÜLDÖTTEI DEBRECENBEN

Az Ipartestületek Országos Központjának (IPOK) miniszterbizósa: Mike János, továbbá dr. Kovalóczy Rezső és dr. Szeghalmi László igazgatók kedden este Debrecenbe érkeztek s itt kedden délelőtt résztvettek a kamaratisi illeti ipartestületi elnökök és vezető ipartestületi tisztviselők értekezletén. Az érdekeltek az IPOK felhívása folytán nagy számmal jelentek meg s az IPOK kiküldöttjei ismertették előttük az időszertű iparos kérdéseket.

DEBRECENI ALLATVASAR

Felhajtás: sertés 267, eladás 185; ló 206, eladás 89; szarvasmarha 403, eladás 257. Árak: választott malac darabonként 65—90, vemhes koca darabonként 480—750, vágó-ló 230—520, szilány igaz 580—950, közepes 950—1800, ló 1900—3000 P-ia.

MELLŐZZÜK A „FÁKLYÁSMENETET”

Illetékes helyről figyelmeztetik a közönséget, hogy ha éjszaka felhangzik a riasztójel, az óvóhelyre való levonuláskor mindenki kerülje az erős fényekkel való világítást. Különösen áll ez azokra, akiket a riasztás az utcán ért és nyilvános óvóhelyre igyekeznek. Mind a házakban, mind főként az utcákon csak ernyőzött, vagy fénytompítóval ellátott lámpákat használjunk, azok fényét is közvetlenül elénk a földre irányítsuk. Így biztosítva van az óvóhelyre való veszélytelen levonulás és elkerüljük, hogy messzejáró fényekkel, mintegy fáklyásmenettel magunkra hívjuk a támadó gépek figyelmét. (MTT)

Meghalt Sergius, a moszkvai pátriárka. A nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A Sztalin-féle új egyházpolitika legfőbb képviselője, Sergius pátriárka 78 éves korában meghalt. A moszkvai rádió szerint a halál oka agyszélhűdés volt.

Az áldozócsütörtöki konfirmációt ez évben minden református templomban a délelőtti kilenc órakor kezdődő istentisztelet keretében tartják meg. Erre a szülőök, növendékek és a gyülekezet figyelmét felhívja a presbiterium elnöksége.

Az Úrnök Kongregációja kéri a tagokat, hogy 18-án, áldozócsütörtökön a délelőtti fél 10 óras szentmisén, a közös szentáldozáson, délután 4-kor pedig a rendes gyűlésen teljes számban megjelenjen sziveskedjenek.

Több mint 70.000 emigráns tartózkodik Sváje területén. — Berni hivatalos jelentés szerint ez év elején 70.493 emigráns tartózkodott Sváje területén. A menekültek ellátása súlyos anyagi megterhelést jelent a kis ország számára.

Utólagos érettségi felhők részére Németországban. A német népművelésügyi intézmény újabb olyan előkészítő tanfolyamokat létesített, melyeken az esti órákban felnőtteket készítenek elő az érettségire. Az intézmény abból a szociális elgondolásból indult, hogy mindenki, aki szellemi képességével fogva magasabb képzettség iránt érez hivatást, utólag elvégezhesse az érettségire szükséges tananyagot.

